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W tym komunikacie prezentujemy deklaracje Polaków dotyczące wyborów do polskiego parlamentu, 

preferencje dotyczące wyborów do Parlamentu Europejskiego ukażą się w odrębnym komunikacie. 

Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się na początku kwietnia1, uczestniczyłoby w nich, według 

własnych zapowiedzi, prawie trzy czwarte uprawnionych do głosowania (74%), minimalnie mniej niż 

w marcu. Nieco więcej badanych zapowiada swoją absencję wyborczą (14%, wzrost o 2 punkty 

procentowe), odsetek zbliżony do odnotowanego w ubiegłym miesiącu waha się, czy wziąć udział 

w wyborach (12%).  

  
CBOS 

 RYS. 1. Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu i Senatu, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

 

 

 

 

 

W październiku 2015 roku pytanie brzmiało: „Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach do Sejmu i Senatu, które odbędą się 
25 października?” 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi 

Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek  

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (347) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 4–11 kwietnia 2019 roku na liczącej 1125 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 

62

68
64

67
63

67
64

62
65

67

58

64 64
60

66
64

67
65 66 66

68 67 67
70

67
69 69 70

72
68

71 71 70 69 70
66 67

72 71
75 75 75 76

73
75 74

23
17

12 13
17

12 13
16

14
12

16 16 17 16
14 14 14 15

13
15 14 15 14 13 14 15

13 14 13 14

15

14 15 15
13

15 15 14

15

12
9 11 11

13

13

12

15

15

24
20 20 21

23 22 21 22
26

20 19

24
20

22
18

20 20 19 18 18 19
17

19
16

18
16 16

18

14

15 15 16 17 18 17
15

14

13
16 15 14 14

12

14

0

10

20

30

40

50

60

70

80

7–
15

 X

14
–2

1 
X

3–
10

 X
II

7–
14

 I

21
–2

8 
I

3–
10

 II

2–
9 

III

12
–1

9 
III

31
 II

I 
 –

7 
IV

5–
12

 V

18
–2

9 
V

2–
9 

V
I

30
 V

I –
7 

V
II

17
–2

5 
V

III

8–
15

 IX

8–
19

 X

4–
13

 X
I

1–
11

 X
II

7–
15

 I

2–
9 

II

2–
9 

III

30
 II

I 
 –

6 
IV

 

5–
14

 V

1–
8 

V
I

29
 V

I –
6 

V
II

17
–2

4 
V

III

7–
14

 IX

5–
12

 X

2–
12

 X
I

1–
7 

X
II

9–
17

  I

1–
8 

 II

1–
8 

 II
I

5–
12

 IV

10
–1

7 
V

7–
14

 V
I

28
 V

I–
5V

II

16
–2

3 
V

III

6–
13

 IX

4–
11

 X

8–
15

 X
I

29
 X

I–
9 

X
II

10
–1

7 
I

7–
14

 II

7–
14

 II
I

4–
11

 IV

2015 2016 2017 2018 2019

%

Na pewno wziął(ęła)bym w nich udział

Nie wiem, czy wziął(ęła)bym w nich udział

Na pewno nie wziął(ęła)bym w nich udziału



2 

 

 

Kwiecień praktycznie nie przyniósł żadnych zmian w układzie sił na scenie politycznej, przynajmniej 

tym dotyczącym wyborów do polskiego parlamentu. Chęć głosowania na Prawo i Sprawiedliwość wraz 

z koalicjantami zadeklarowało ponad dwie piąte badanych zapewniających o swym pewnym udziale 

w wyborach (43%), nieznacznie mniej niż przed miesiącem. Najsilniejszą partię opozycji – Platformę 

Obywatelską popiera niespełna co piąty zdeklarowany uczestnik wyborów (18%). W porównaniu 

z marcem notowania PO minimalnie się obniżyły (spadek o 2 punkty procentowe). Poparcie dla 

pozostałych ugrupowań jest zdecydowanie niższe. Co dwudziesty wyborca chce głosować na Wiosnę, 

ugrupowanie polityczne firmowane przez Roberta Biedronia (5%, wzrost o 1 punkt). Gdyby wybory 

odbywały się kwietniu, tylko te trzy ugrupowania zdołałyby wprowadzić swoich przedstawicieli do 

polskiego parlamentu. Poniżej wyborczego progu plasują się w tym miesiącu wyniki ruchu Kukiz’15, 

a także Polskiego Stronnictwa Ludowego (po 4%), przy czym w porównaniu z ubiegłym miesiącem 

ruch Kukiz’15 minimalnie stracił, natomiast poparcie dla PSL pozostaje bez zmian. Nie zmieniła się 

również w porównaniu z marcem liczba zwolenników Sojuszu Lewicy Demokratycznej (3%). Po 2% 

zdeklarowanych uczestników wyborów poparło Nowoczesną i ugrupowanie KORWiN. Swoich 

zwolenników znalazły w kwietniu jeszcze Partia Razem oraz Ruch Narodowy (po 1% głosów). 

W kategorii „inna partia” (2%) badani wymieniali ugrupowania i koalicje startujące w wyborach do 

Parlamentu Europejskiego (Konfederacja, Polska Fair Play) lub zapowiadali chęć głosowania na jakąś 

nową partię.  

  CBOS 

 RYS. 2. Poparcie dla PiS, PO, ugrupowania Wiosna, Kukiz’15 oraz PSL  

ODPOWIEDZI OSÓB DEKLARUJĄCYCH ZAMIAR WZIĘCIA UDZIAŁU 

W POTENCJALNYCH WYBORACH DO SEJMU 
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Od początku roku na podobnym poziomie kształtuje się liczba niezdecydowanych wyborców – 

respondentów deklarujących zamiar uczestniczenia w wyborach do parlamentu, jednak niezdecydo-

wanych co do tego, którą partię poprzeć (14%, w porównaniu z marcem bez zmiany). 

W tym miesiącu wszystkie zmiany w notowaniach poszczególnych ugrupowań politycznych okazały 

się nieistotne statystycznie2. 

  
CBOS 

 RYS. 3. Poparcie dla PiS, PO, ugrupowania Wiosna, Kukiz’15 oraz PSL (w procentach)  

 

 

 

 

 

                                                                        

2 Stosowanie prób losowych umożliwia wnioskowanie o populacji dorosłych Polaków oraz pozwala na określenie skali błędu 
statystycznego naszych oszacowań – więcej o naszej metodologii na stronie CBOS w zakładce: Badania: metody realizacji badań. 
Na rysunku 3 prezentujemy – z uwzględnieniem błędu statystycznego – wyniki, jakie w marcu i kwietniu 2019 r. uzyskało pięć 
ugrupowań mających obecnie najwyższe notowania. 
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TABELA 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory do Sejmu, 
to na kandydata której 
partii/inicjatywy politycznej 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach? 

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar wzięcia udziału w potencjalnych wyborach 

2015 2018 2019 

Wyniki 
wyborów 

25 X 

1–8  
II 

1–8  
III 

5–12  
IV 

10–17  
V 

7–14 
VI 

28 VI  
– 5 VII 

16–23 
VIII 

6–13 
IX 

4–11  
X 

8–15 
XI 

29 XI  
–9 XII 

10–17 
I 

7–14 
II  

7–14 
III 

4–11  
IV 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość 
(wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 37,58 43 44 46 40 43 40 44 43 40 42 41 39 40 44 43 

Platforma Obywatelska RP 24,09 17 14 16 19 17 16 19 18 19 21 24 22 15 20 18 

Wiosna - - - - - - - - - - - - - 10 4 5 

Kukiz’15 8,81 7 6 5 10 8 8 7 7 8 6 5 7 5 5 4 

Polskie Stronnictwo Ludowe 5,13 4 5 3 5 4 3 5 4 5 7 7 6 5 4 4 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 7,55* 4 5 6 6 4 7 4 4 4 5 4 4 2 3 3 

KORWiN / Wolność Janusza 
Korwin-Mikke  4,76 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 2 2 1 2 

Nowoczesna  7,60 5 6 4 4 5 5 3 3 3 2 2 2 2 2 2 

Partia Razem 3,62 1 2 2 1 1 0 2 2 2 2 1 2 1 1 1 

Ruch Narodowy - - - - - - - - - - - 1 1 1 0 1 

Partia Zieloni - - - - - - - - - - - 1 0 0 1 0 

Teraz! - - - - - - - - - - - - 1 0 0 0 

Inna partia 0,87 2 2 1 1 1 2 1 2 2 2 2 2 1 0 2 

Trudno powiedzieć  15 14 14 12 14 15 13 16 15 10 10 13 14 14 14 

Odmowa odpowiedzi  0 1 <1 <1 1 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 1 

N= 15 200 671 751 767 780 813 681 666 798 754 807 789 758 744 748 788 829 

* Wyniki dotyczące KKW Zjednoczona Lewica SLD+TR+PPS+UP+Zieloni 
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Prawo i Sprawiedliwość cieszy się nieco większym poparciem kobiet (45%) niż mężczyzn (41%). 

Najczęściej chęć głosowania na to ugrupowanie deklarują osoby o prawicowych poglądach 

politycznych (71%), często biorące udział w praktykach religijnych – kilka razy lub co najmniej raz 

w tygodniu (odpowiednio 72% i 57%), z wykształceniem podstawowym lub zasadniczym zawodowym 

(po 65%), osiągające dochody poniżej 1299 zł na osobę w rodzinie (64%) i oceniające swoje własne 

warunki materialne jako średnie lub złe (odpowiednio 51% i 48%), a także osoby starsze (w wieku 

55–64 lata – 54%, powyżej 65 roku życia – 60%), pracujące w prywatnych gospodarstwach rolnych 

(56%), mieszkające na wsi lub w najmniejszych miastach (po 51%). Im większa miejscowość 

zamieszkania respondenta, tym mniejsze poparcie dla PiS. W grupach społeczno-zawodowych 

najwięcej wyborców rządzącej formacji znajdujemy wśród rencistów (81%), emerytów (60%), 

rolników (55%) i robotników niewykwalifikowanych (52%). 

Platforma Obywatelska ma ponadprzeciętnie wielu zwolenników przede wszystkim wśród 

respondentów o lewicowych (37%) bądź centrowych (26%) poglądach politycznych, mieszkających 

w największych miastach liczących powyżej 500 tys. mieszkańców (33% – w tych miastach PO 

wygrywa z PiS), osiągających dochód per capita wyższy do średniego – od 1800 do 2499 zł lub powyżej 

2500 zł (odpowiednio 25% i 30%), w ogóle nieuczestniczących lub uczestniczących tylko kilka razy 

w roku w praktykach religijnych (odpowiednio 28% i 23%), w średnim wieku – między 35 a 44 rokiem 

życia (26%), z wyższym wykształceniem (25%), pracujących w instytucjach publicznych lub 

państwowych (24%). W grupach społeczno-zawodowych relatywnie chętniej głosować na tę partie 

chcą technicy i średni personel (30%), pracownicy administracyjno-biurowi (25%) oraz kadra 

kierownicza i specjaliści z wyższym wykształceniem (24%).  

Ugrupowanie Wiosna cieszy się ponadprzeciętnym poparciem wśród osób o lewicowych poglądach 

politycznych (13%), w ogóle nieuczestniczących lub uczestniczących tylko sporadycznie w praktykach 

religijnych (po 11%), wśród młodych, choć nie najmłodszych respondentów – w wieku 25–34 lata 

(10%), osób z wyższym wykształceniem (9%) oraz respondentów mieszkających w dużych, choć nie 

największych miastach (od 100 tys. do 500 tys. mieszkańców – 9%). Spośród grup społeczno-

-zawodowych popiera ją relatywnie częściej kadra kierownicza i specjaliści z wyższym 

wykształceniem (12%) oraz osoby pracujące na własny rachunek (11%).    

 

Na progu kampanii wyborczej przed wyborami do Parlamentu Europejskiego układ sił na krajowej 

scenie politycznej wydaje się ustabilizowany. Dużym poparciem cieszy się rządząca partia wraz 

koalicjantami, co może być związane ze złożonymi w lutym atrakcyjnymi dla niektórych wyborców 

propozycjami programowymi PiS, zwanymi Nową Piątką PiS lub Piątką Kaczyńskiego, a także 

z dodatkowymi obietnicami zapowiedzianymi w trakcie realizacji badania. Z rozkładu głosów wynika, 

że PiS popierają przede wszystkim osoby identyfikujące się z prawicą, silnie związane z Kościołem, 

a jednocześnie słabiej wykształcone, starsze, o mniejszych dochodach per capita, mieszkające na wsi 
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i  w małych miastach, czyli na tzw. prowincji. Rządzące ugrupowanie ma szczególnie wielu 

zwolenników wśród emerytów i rencistów, a także rolników i robotników niewykwalifikowanych.  

Ponad dwukrotnie mniej zwolenników ma obecnie najsilniejsza partia opozycyjna – PO. Nawet łączny 

wynik ugrupowań składających się na startującą w wyborach do Parlamentu Europejskiego Koalicję 

Europejską (27%), co do której żywe są nadzieje, iż brać będzie udział także w jesiennych wyborach 

do Sejmu i Senatu3, daleko odbiega od skali poparcia dla PiS wraz z koalicjantami. Można sądzić, że 

dla wyniku głosowania zarówno do Parlamentu Europejskiego, jak  i  Sejmu oraz Senatu kluczową 

sprawą będzie frekwencja wyborcza, bowiem niektóre wymienione wyżej grupy silnie popierające 

partię rządzącą zwykle rzadziej chodzą na wybory. 

Opracował 

Krzysztof Pankowski 
 

                                                                        

3 Por. komunikat CBOS „Polacy o Koalicji Europejskiej”, kwiecień 2019 (oprac. A. Cybulska, K. Pankowski). 


